

Oponentský posudek pro inaugurační řízení v oboru katolická teologie doc. ThDr. Ľubomíra Hlada, PhD.

Oponent: **Prof. ThDr. Josef Dolista, Ph.D., Th.D., LL.M., dr.h.c.** ,1. lékařská fakulta UK v Praze /Ústav humanitních studií v lékařství/ a Filozofická fakulta UPJŠ v Košicích /katedra filozofie/

Datum a místo vyhotovení posudku: 10.5.2023 v Praze

1. Osobnostní profil uchazeče

Na základě podkladů obsažených v inauguračním spisu lze konstatovat, že uchazeč je vyspělou a zkušenou vědecko-pedagogickou osobností v oboru teologie, zvláště v sektoru dogmatické teologie. Biografická data uchazeče prokazují kvalitní odbornou, ale také duchovní formaci v domácích i zahraničních institucích. Zároveň jeho kontinuální pastorační činnost v prostředí akademické mládeže nabízí jeho osobnosti významu potřebnou pro hlásání evangelia v dané dějinné ukotvenosti, to dokazuje jeho pedagogická a vědecká aktivita.

2. Hodnocení pedagogické činnosti

Pedagogická činnost uchazeče je podle dodaných podkladů rozsáhlá. Na dvou pracovištích (FF UKF v Nitře a RKCMBF UK v Bratislavě) od začátku své pedagogické činnosti v letech 2006 (katedra náboženských studií) a 2007 (teologická fakulta) přednášel kromě vlastní dogmaticko-teologické matérie celé spektrum příbuzných teologických disciplín. Za roky jeho pedagogické činnosti v denní i externí formě je to zhruba třicet teologických předmětů. Různorodost posluchačů a zároveň tematická různorodost přednášených teologických materiálů opravňuje k vyslovení jednoznačně kladného hodnocení dlouholeté pedagogické činnosti uchazeče.

3. Vědecko-výzkumná činnost

V rozmezí akademického působení uchazeče lze vidět jeho vědecko-výzkumnou aktivitu, která není vymezena striktně dogmaticko-teologickou matérií, ale má podle požadavků kladených na současnou vědu také interdisciplinární charakter. Uchazeč jako spoluřešitel čtyř zahraničních i domácích vědeckých projektů (VEGA, APVV), jako expert a posuzovatel dvou vědeckých projektů (KEGA), jako recenzent tří vědeckých publikací, jako oponent pěti disertačních a jedné habilitační práce, jako člen rigorózních komisí a komisí pro obhajoby disertačních prací, jako aktivní popularizátor teologické vědy v médiích, jako aktivní účastník patnácti domácích a mezinárodních konferencí, symposií a seminářů, jako člen pěti organizačních výborů

vědeckých konferencí, redakčních rad a odborných komisí, jako absolvent tří zahraničních studijních pobytů, patří svou výzkumnou aktivitou do domácí i zahraniční vědecké teologické komunity.

4. Hodnocení publikační činnosti a tvorba studijních materiálů

S vědecko-výzkumnou činností souvisí i uchazečova publikační činnost a tvorba studijních materiálů. Vědecko-výzkumná činnost, jejímž těžištěm je dogmatická teologie, zaměřená osobitým způsobem na kerygmatickou teologii - teologii kázání, mariologii, sakramentální teologií a soteriologií v jejím pastorálním (psychologicko-terapeutickém) rozměru. Nechybí ani několik významných mezioborových publikačních výstupů. Publikační činnost, která obsahuje 87 složek obsahujících výstupy ve všech sledovaných kategoriích, včetně zahraničních monografií a vědeckých prací v zahraničních i domácích časopisech registrovaných v databázích Web of Science nebo Scopus (v počtu 20), studijní materiály i domácí i zahraniční ohlasy (v počtu 187), dosvědčuje, že publikační činnost uchazeče kvantitativně i kvalitativně dosahuje parametrů mezinárodní úrovně.

5. Vědecká škola

Pilíře vědecké školy uchazeče (kerygmatická teologie, ekleziologie, sakramentální teologie, soteriologie, antropologie) uchazeč rozvíjel v 70 bakalářských, diplomových, disertačních, licenciátních a rigorózních prací, napsaných pod jeho vedením. Na základě počtu obhájených prací lze mluvit o tom, že teologické myšlení, bádání a publikování uchazeče představuje samostatnou a originální teologickou školu. Nelze přehlédnout jeho monografie, ohlasy, publikace v databázi Web of Science nebo Current Contents Connect a v databázi Scopus a Erih Plus.

6. Otázky do diskuse

1. Jaké jsou „perspektivy naděje“ - eschatologie v optice kerygmatické teologie aplikované na ekleziální současnost?
2. Jaký je kerygmatický potenciál mariologie?
3. Jak zapadá do teologické školy uchazečem formulovaná v kerygmatickém klíči osobnost a dílo H. Rahnera?

7. Závěrečné hodnocení:

Po podrobném přezkoumání předložených materiálů vyjadřuji přesvědčení, že doc. ThDr. Lubomír Hlad, PhD., je komplexní teologickou osobností, která splňuje všechny osobnostní, pedagogické i vědecké předpoklady pro udělení titulu profesor v oboru katolická teologie.

Prof. Josef Dolista